

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию

Суханова Вячеслава Геннадьевича

«Социологическая модель инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов» по специальности 22.00.08 – Социология управления на соискание ученой степени доктора социологических наук в диссертационный совет Д 002.088.01 при Институте социально-политических исследований РАН.

Актуальность темы диссертации.

Тема исследования весьма актуальна. Проблемы адаптации и реадаптации миллионов граждан нашего общества, которые являются инвалидами, в социологии мало исследованы, поэтому автор заслуживает одобрения и поддержки. Диссертационная работа посвящена разработке социологической модели инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов, отвечающей современным международным нормам и требованиям. Неблагоприятные условия и факторы в сфере реабилитации и интеграции в общество стомированных инвалидов в Российской Федерации сложились в результате отсутствия целостной системы управления социальной реабилитацией, основанной на своевременном оказании разносторонней, комплексной реабилитационной помощи, что обусловило проблемы в преодолении инвалидами социальных барьеров интеграции в социум. Научный подход к решению многих вопросов социальной политики по отношению к все возрастающей социально-демографической группе населения Российской Федерации – стомированных людей, требует незамедлительной реализации и определяет актуальность выбора темы данного диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Проблемы ограничения жизнедеятельности инвалидов в силу своего комплексного характера являются объектом исследования различных наук:

социологии, философии, правоведения, медицины, психологии, геронтологии и др. Современные требования к организации реабилитации инвалидов и стомированных инвалидов, в частности, диктуют переход от традиционных принципов решения проблем инвалидности к новым методам управления и разработки эффективных критериев реабилитации инвалидов, ориентированных на обеспечение должного качества жизни инвалидов.

Диссидентом изучены и критически анализируются известные отечественные и зарубежные теоретические положения, существующие в современной литературе по вопросам организационных форм функционирования и развития социальной реабилитации стомированных инвалидов. Глубокое усвоение методологических положений позволило автору обосновать широкий подход к управлению реабилитацией не только выделенной группы населения, но и в целом всей многомиллионной армии инвалидов. На основе необходимого взаимодополнения автором в исследовании использовались различные методологические подходы к пониманию и моделированию социального управления: системный, системно-функциональный, исторический, математический, информационный, что позволило высказать и обосновать научно аргументированный подход к моделированию управленческих процессов. Диссертационное исследование опиралось на труды ведущих представителей школы российской социологии управления и известных зарубежных исследователей. При этом использовались материалы, собранные в течение двадцатидвухлетнего опыта работы автора диссертации в области социальной реабилитации стомированных людей.

Актуальность выделенных для исследования проблем управления реабилитационным процессом стомированных инвалидов, высокая практическая значимость и недостаточная их научная проработка обусловили формулировку темы, выбор цели, задачи, объекта и предмета исследования.

Список использованной литературы содержит 221 наименование. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения диссертации, ее выводы и рекомендации представляются достаточно обоснованными, поскольку опираются на данные, полученные корректным, добросовестным использованием методов прикладных исследований. Достоинством диссертационной работы является полнота проведенного исследования, охватывающего большинство организационных проблем управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов. В диссертации содержится глубокий социологический анализ социальной реабилитации стомированных инвалидов в современной России, в нем отражены как положительный опыт, так и серьезные недоработки соответствующих служб, названы барьеры на пути интеграции инвалидов в социум. При этом автор показал обстоятельные знания деятельности субъектов социальной реабилитации стомированных инвалидов. Следует отметить, что многие вопросы и решения касаются не только обследуемой группы инвалидов, но и других групп. Автор разработал социологическую модель инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов как целостную систему скоординированных коммуникационно-управленческих взаимосвязанных горизонтальных отношений несоподчиненных субъектов управленческой деятельности: государственных, коммерческих, общественных, профессиональных и непрофессиональных учреждений и организаций, а также самого стомированного индивида. Предложенные автором способы и механизмы реализации управления социальной реабилитацией опираются как на мировой опыт, так и на опыт накопленный в регионах России с учетом их экономических условий.

Автор подверг обстоятельному анализу большое количество документов, в которых излагаются важные положения, связанные с социальной реабилитацией стомированных инвалидов, что позволило получить объемную картину положения инвалидов и высказать ряд ценных теоретических и практических положений.

В диссертационной работе системно решается ряд новых и важнейших для развития социальной реабилитации стомированных инвалидов теоретико-методологических задач, среди которых можно отметить следующие:

- выявлена специфика социальной эксклюзии стомированных инвалидов в обществе как особой группы инвалидов, имеющей высокую степень адаптации при создании необходимых условий своевременного оказания разносторонней, комплексной реабилитационной помощи в преодолении барьеров на пути их интеграции в социум с восстановлением возможностей для социального функционирования;
- выявлены основные проблемы интеграции стомированных инвалидов в социум на основе анализа социальной среды, ее возможностей адаптировать данную социальную группу с учетом новых взаимоотношений «стомированный индивид – государство – общество»;
- выявлены адаптационные возможности стомированных инвалидов, напрямую зависящие от вида применяемой реабилитационной помощи, ее времени приложения, от скоординированных взаимодействий субъектов реабилитации;
- выявлены субъекты социальной реабилитации стомированных инвалидов в РФ. На основе анализа получены данные, согласно которым без координирующего центра нет системы реабилитации, так как все субъекты реабилитации разобщены ввиду разноведомственного положения, между ними отсутствуют даже информационные связи;
- проведен анализ действующих систем социальной реабилитации стомированных инвалидов за рубежом с целью выявления особенностей

методологических подходов к реабилитации и возможностей использования данного опыта в российских условиях;

– определены инновационные способности общественной организации стомированных инвалидов как системного субъекта их социальной реабилитации, способного объединить усилия всех субъектов системы социальной реабилитации, включая самих стомированных инвалидов, для общей цели – максимальной интеграции данной категории в социум;

– представлено структурно-функциональное моделирование инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов на основе координации, информационно-коммуникационных связей между всеми субъектами системы и главной координирующей роли общественной организации стомированных инвалидов для достижения целей инновационного управления социальной реабилитацией;

– обосновано положительное влияние инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов на качество их жизни, и показана эффективность интегрированности инвалидов в социум на основе международных критериев качества жизни.

Выводы, сделанные автором, позволяют реализовать комплексный и системный подход к формированию механизма управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов в Российской Федерации.

Представленное диссертационное исследование дает углубленное и целостное представление о социальной реабилитации стомированных инвалидов, особенностях, возможностях и условиях целенаправленного, эффективного ее проведения. Автором даны развернутые характеристики предметного поля социальной реабилитации стомированных инвалидов, внешних и внутренних предпосылок управления реабилитацией, обоснованы пути и методы инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов.

Обоснованность и достоверность научных результатов и выводов подтверждается 22-летним опытом работы автора в исследуемой сфере, его непосредственным участием в разработке теоретических, правовых аспектов проблемы, проведении многочисленных экспериментальных аналитических мониторинговых исследований с 1993 по 2015 годы.

Заслуживает также одобрения использование материалов прикладных социологических исследований, которые проведены автором, и которые показывают, что докторант является весьма квалифицированным социологом, может проводить масштабные социологические исследования.

Результаты и выводы докторанта обоснованы и достоверны, они опираются на существующую теоретико-методологическую и нормативно-правовую базу. Результаты исследований автора обсуждались на Всероссийских научно-практических конференциях. Основные положения докторской нашли отражение в 72 публикациях автора, в том числе: в 24 статьях в рецензируемых журналах ВАК; в 4 монографиях; 11 учебных и научно-методических пособиях. Имеются два Свидетельства о государственной регистрации электронного ресурса: «Инновационная методика решения проблем реабилитации стомированных инвалидов в России» и «Социолого-управленческая модель реабилитации стомированных инвалидов».

Практическое значение результатов работы определяется тем, что они могут быть использованы в работе различных учреждений, оказывающих социально-реабилитационные услуги, а также в системе среднего и высшего образования, в том числе при подготовке и повышении квалификации специалистов для медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов. Выводы и рекомендации, сделанные на основании исследования, могут содействовать оптимизации практики социальной реабилитации стомированных инвалидов в регионах России, усовершенствованию организационно-управленческой системы Службы медико-социальной реабилитации РФ и инновационному изме-

нению государственных программ реабилитации инвалидов, законов, правовых актов, положений.

Критические замечания и дискуссионные положения.

1. Недостаточно полно раскрыт опыт работы зарубежных общественных организаций и объединений в области реабилитации стомированных пациентов и его применения в работе российских организаций инвалидов со стомой.

2. В диссертации инновационная методика управления реабилитационным процессом строится на основе системы управления, в которой основным субъектом управления становится общественная организация, что несомненно отвечает современным требованиям социальной политики государства. Однако не ярко отражены причины, которые объясняют, почему нельзя создать государственную структуру, способную принять на себя необходимые управленческие функции в системе управления реабилитационным процессом стомированных инвалидов.

3. Автор не в полной мере отразил недостатки существующей функциональной модели реабилитации инвалидов в контексте системы регулирования социально-правовых отношений между субъектами реабилитации, но только касается этих механизмов лишь в рамках выстраивания схемы формирования системы управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов.

Отмеченные замечания не снижают общего высококвалифицированного уровня выполненного исследования, отражающего научную подготовку и квалификацию автора.

Заключение. Диссертация Суханова Вячеслава Геннадьевича является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена важная научная проблема, имеющая большое социально-экономическое значение, изложены новые научно обоснованные решения, внедрение которых вносит значительный вклад в социальное развитие страны. Автор обосновал новое научное направление в социологии. Все это говорит о том, что диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о

порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Официальный оппонент

Журавлев Геннадий Терентьевич

Доктор философских наук,

Доктор экономических наук,

профессор

Профессор кафедры «Экономическая теория, мировая экономика, менеджмент и предпринимательство»

АНО ВПО «Российская академия предпринимательства»

109544, г. Москва,

ул. Малая Андроньевская, дом 15,

тел./факс 7(499) 678-01-10



(подпись)

Дата

Журавлев Геннадий Терентьевич



Подпись официального оппонента заверяю

Автономная некоммерческая организация
высшего профессионального образования
«Российская академия предпринимательства»
(АНО ВПО «РАП»)

ЗАВЕРЯЮ подлинность копии (подписи)

«_____» 20 ____ г.

Начальник отдела кадров



С.О. Виноградова